台南市北區文元國小99學年度第(一)學期
五年級學校本位課程教學計畫

(一)99學年度上學期本位課程設計理念：

一、我們希望身為府城的孩子，應該要認識當地的本土文化以及傳統文化，所以設計此課程，

    希望藉由課程培養出愛護家鄉的情懷，能對家鄉本土文化有進一步的認識外，更能互相
    尊重、並以感恩的情懷來感謝先民的努力。
二、透過廟宇的介紹，引入大眾廟的主題課程，讓學生能從中看見新城鄉之中的傳統文化以

    及生活藝術，進而培養出欣賞、愛護家鄉本土文化之情感。

三、接著以台江、四草的發展史、大眾廟的興建原因，引入荷西時期、明鄭時期的台灣近代

    史，讓學生可以更深入了解這塊土地上的歷史，培養感恩的情懷。
四、透過視覺感受，帶領學生欣賞大眾廟、台江溼地生態、綠色隧道等周邊的景點，進而激

    發學生的學習動機，鼓勵學生參與家鄉本土文化之遊覽活動。
(二)99學年度上學期教學目標：
一、了解傳統文化的特色

    1.能說出傳統文化的代表及特色

    2.能欣賞傳統文化與建築藝術之美

二、了解台南發展歷史及其特色

    1.能認識台江的開拓歷史

    2.能說出與台江開拓史、四草發展史相關歷史故事

    3.能欣賞並尊重文化差異

三、培養愛護家鄉的情懷

    1.能欣賞大眾廟之美

    2.能以客觀的角度向家人或朋友介紹府城文化及特色

    3.能表現出喜愛家鄉的態度

(三)構思過程：

1.融入各領域架構圖：
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2.教學活動流程圖：







3.參考資料：
1.康軒版五年級社會科教學指引、社會科課本
2.台灣通史 (連橫 1920)
3. http://www.4grass.com/flash02.htm
4. http://tw.myblog.yahoo.com/jw!Y_wAlrKYHxEzMwBA0IYa4XU-/article?mid=706
5. http://eco-tourism.4grass.com/
(四)教學設計：

活動一：”有拜有保庇”  節數：一節
	教學
目標
	教學活動流程
	時間

(分)
	教學資源
	評量方式

	
	· 教學準備：

1、 學生準備：

        學生填寫學習單，在上課前對廟宇先有基本的概念與想法。
2、 教師準備：

        設計學習單、提供資料。

· 引起動機：
    請學生發表與分享生活中與廟宇接觸的經驗。

· 發展活動：

1、 廟宇與生活：

      教師統整學生的生活經驗，引導學生認識廟宇的  

      存在價值，除了宗教信仰的依歸外，更有傳統文
      化的傳承，與建築藝術的表現。

2、 廟宇與歷史：

1. 教師講述廟宇與宗教信仰的關係，並介紹台南市內極具歷史意義的廟宇：祀典武廟、大天后宮、大眾廟。
2. 由大眾廟引入先民開臺、荷西時期、明鄭時期之歷史事件。

3、 廟宇的建築特色：

      播放影片，介紹府城傳統廟宇的建築特色。

· 統整活動：

      廟宇與生活息息相關，也呈現出家鄉的文化之美，更能夠引發我們感念祖先開臺之辛苦。


	5

10

10

10

5
	學習單

廟宇相關影片或圖片、

單槍、

播放器

影片播放器


	實作評量

口頭評量

小組競賽

口頭評量

口頭評量


活動二：台江原緣源  節數：二節
	教學
目標
	教學活動流程
	時間
	教學資源
	評量方式

	
	· 教學準備：

1、 學生準備：請學生收集相關資料：台江、四草等名稱由來及其相關歷史演進。
2、 教師準備：提供資料、參考方向。

· 引起動機：

一、盤古開天說故事：

  教師講述明鄭時期「鄭成功與荷蘭人於北汕尾大戰」的歷史故事。

· 發展活動：

1、 台江緣起：

1.教師引用「台灣通史」說明台灣開發歷史，引入台江、四草等名稱由來的歷史演進。

2.簡介台江文化及其生態的重要性。
2、 四草大眾廟的故事：
1. 教師講述鄭成功與荷蘭人的戰役、清朝海寇作亂與日據時期四草的開發，介紹大眾廟的興建由來。

2. 簡介大眾廟的建築特色、侍奉的神明、周邊的旅遊景點。
3、 鎮海元帥：
  介紹鎮海元帥「陳酉」的傳說、生平事蹟、傳奇故事。
· 統整活動：

1、 民間信仰與神話傳說的緣起是因為人類對天地的未知與敬仰的心態，雖不能以科學角度看待，卻也是生活中不可或缺的心靈依靠。
2、 大眾廟所祭拜的對象與一般廟宇不同，我們應以一種謙卑及感恩的心態看待先民們的戰役以及犧牲。
	10

20

25

15

10
	學習單

單槍、

電子白板


	實作評量

口頭評量


活動三：悠遊四草  節數：一節 (可安排校外參訪)
	教學目標
	教學活動流程
	時間
	教學資源
	評量方式

	
	· 教學準備：

1、 學生準備：學生蒐集大眾廟周邊生態圈及其特色。

2、 教師準備：提供資料。
· 引起動機：

  教師播放大眾廟、四草砲臺遺蹟、綠色隧道等圖片。

· 發展活動：

1、 傳統文化與自然生態之美：

  教師播放大眾廟、四草砲臺遺蹟等圖片，說明傳統文
  化特色、廟宇規模、以及當地的生態環境。

2、 文化巡禮：
  教師陳列大眾廟廳內的神像、建築特色、祭拜模式等
  圖片或說明圖，讓學生進行一場”視覺文化巡禮”
3、 生態觀測：

  教師播放大眾廟後方的綠色隧道照片或影片，讓學生
  觀察圖片中的生態圈、濕地植物、潮汐差異、潮間帶
  生態圈等，並完成學習單。

· 統整活動：

1、 府城的傳統文化、建築藝術、生態資源都是相當豐富多元的，身為現代公民的我們，應愛護與推崇，並培養親近自然的興趣。

2、 安排一次校外巡禮，讓學生親身參訪並體驗傳統文化之美以及四草大眾廟綠色隧道之生態教學。
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10
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5

(額外安排)
	相關圖片或影片、

單槍、

播放器

校外教學安排
	實作評量

口頭評量

口頭評量

實作評量

口頭評量


附件一：學習單


附件二：參考資料
祀典武廟：

    祀典武廟主祀武聖關公，是臺灣民間信仰最為廣泛的神明。在靈魂崇拜中，祂是聖哲英烈的一部分;在道教信仰中，屬於天界行政組織中的中央行政神。因而在信仰上祂幾乎是地跨四界:是商業之神;是結義之神;是勇武之神;也是伏魔之神。此外，又涵蓋了儒、釋、道三教，儒教的文衡聖帝，佛教的護法伽藍，道教的協天上帝。

    全盛時期武廟附近六條街的境廟組成「六和境」，並於廟內設立「六和堂」為聯境辦事處和全城冬防指揮所，地位愈顯重要。日治後，武廟雖不再列入官方祀典，但在人民心中仍維持其崇高地位。

大天后宮：

    永曆十六年（西元一六六二年）五月鄭成功病逝。永曆十八年鄭經迎接明寧靖王朱術桂渡台，乃將承天府署之南的西定坊，興建寧靖王府邸，供朱氏居住，並即以之為明室的宗人府（即一元子別館）。康熙二十二年（西元一六八三年）清軍由鄭成功舊屬施琅率兵攻台，鄭克塽降清，寧靖王朱術桂及其五妃（袁氏、王氏、秀姑、梅姐、荷姐）均自縊於寢宮而殉國。捨官邸為佛寺。施琅班師回朝，鑒於台灣先民深仰媽祖之靈異，為收復民心，乃奏請清廷將寧靖王府改建為天妃宮，並以媽祖顯佑濟師奏請清廷誥封媽祖，八月，康熙淮奏，加封媽祖為「天后」，稱廟為「大天后宮」，清帝派禮部官員主持祭典，本宮自此成為「天后」開基祖廟，也是台灣最早官建媽姐廟。
    康熙六十年，朱一貴起兵，稱「中興王」，俗稱「鴨母王」，在本宮登基踐祚，旋為清軍所敗。雍正元年，福建水師提督藍廷珍親赴本宮呈獻「神潮徵異」匾，以謝神恩。雍正四年，以媽祖湧潮濟師事上奏，御書「神昭海表」匾，由台灣鎮總兵林亮暨文武官員，恭迎至本宮懸掛，僅廈門、湄洲神祠共有此匾之殊榮。光緒二十年（西元一八九四年）中日甲午戰爭後，台灣割讓給日本，一八九五年「台灣民主國」成立，總統唐景松、財務長連德政，司令部在今永福國小，總統府在寧靖王府，即本宮後側廂房。

    本宮建築壯觀，結構精巧，古色莊嚴，樑簷上滿懸歷代帝王御筆親題及文武官員敬獻之匾額。其中以康熙御匾「輝煌海澨」，雍正御筆「神昭海表」，乾隆御匾「佑濟昭靈」，嘉慶御匾「海國安瀾」，道光「恬波宣惠」，咸豐御匾「德侔厚載」，光緒御匾「與天同功」等清代帝王御筆親題匾額，最具歷史價值。
    政府遷台後亦蒙嚴家淦總統頒贈「海國慈航」、李登輝總統頒贈「海慶安瀾」匾。足以彰顯本宮之歷史價值與特色。 
大眾廟：

    日本人為了二次世界大戰的需要，不但下令沿海居民廣植篦麻，而且強征民夫，剷平四草大山，開鑿地河井，濬深竹筏港，挖斷了四草「地龍」的「龍筋」，龍血染紅了四草湖。可以說四草的風水地理一夕之間全叫日本人給毀了。
　　就在開鑿地河井的時候，奇事發生了。因為鑽了一整天，挖掘的深度不夠，只得停工，要明天再挖。誰知半夜裡啪的一聲，竹纜應聲而斷，鑽頭沒入地底下，令日本人錯愕不已。莫名其妙的日本人誤以為是民夫暗中搞鬼，故意破壞，所以對全部民夫嚴刑拷打，逼問口供。可是無論怎麼刑求，就是沒有人招認。於是日本人只得重新購置竹纜與鑽頭，再一次鑿井。說也奇怪，一整天的時間，就是怎麼也鑽不到預定的深度，於是日本人只得派兵看守，深怕再被破壞。想不到情況跟第一次一樣。約在半夜時分，竹纜又是啪的一聲斷成兩節，鑽頭又沉沒到地底下去了。
　　輪值的士兵趕緊向上級報告，日本主管怎麼也不肯相信竹纜會無緣無故斷裂，遂以怠忽職守，把四個輪值的日本兵打得皮開肉綻。沒有水源，就沒有辦法開工廠，地河井是非開不可，只好重頭再來一次。
　　情況依然沒有改變，一次無法鑽到預定的深度，只得等第二天再繼續鑽。有了上兩次的經驗，日本主管不敢掉以輕心，除了每班派八名士兵輪流看守之外，自己親自坐鎮住在工地帳棚裡，希望平安無事。就在半夜時分，日本主管夢見一個長髯飄胸的黑臉大漢，騎著白馬，雙手揮舞著大刀直奔而來，來到跟前，二話不說，舉刀劈頭就砍。嚇出一身冷汗的日本主管才剛驚醒過來，就聽到帳外士兵大叫：竹纜又斷了！
　　這一回日本主管沒有再怪罪士兵，吩咐不必看守，大家回去睡覺，可是他自己也和那些士兵一樣，心裡直發毛，一夜不曾合過眼睛。一大清早就差人找來「保正」，詢問本地有什麼廟宇。保正帶他前往大眾廟，告訴他這裡只有這座廟。日本主管只看到一間破瓦房，根本不像廟，待側身探頭朝裡面一看，可嚇了他一大跳，因為神龕裡的那一尊菩薩，不正是昨天夜裡拿刀要砍他的人嗎！這一嚇把他嚇出病來了，而且是藥石罔效。
    因主管這一病，工程就延宕下來了。在束手無策的情況下，只得又找來保正，問清楚廟裡的主神是鎮海元帥之後，就依照本地習俗前往祭拜一番。說也奇怪，主管的病竟然不藥而癒，於是他決定放棄興建篦麻油工廠，並且撥款整修大眾廟。儘管如此，日本人對四草的傷害已成事實，一切已經無法回覆原狀了。
　　有關鎮海元帥的第二則傳奇故事，卻是筆者親身目睹的事情。事情發生在民國六十年，那一年大眾廟決定要祈安建醮。於是各角頭信徒代表齊聚廟中，請鎮海元帥指示相關事宜。鎮海元帥扶乩臨壇，指有眾客叢葬之墳於廟旁，並且以劍剁地為記，明確指出墳之所在。要求信徒將墳中遺骨重新納甕，培墩為安。
　　所有信徒代表都將信將疑，因為鎮海元帥指出來的地點，上面長滿了欖李和海茄苳，何來叢塚？不過大家仍是依照指定的日子帶來工具，先砍除樹木，再進行挖掘，不及數尺，果然看到一甕又一甕的白骨，為數之多，令人咋舌。同時挖出的還有嘉慶年間重修古墓的碑記。
　　這一消息不脛而走，想一賭真相的人絡繹於途。這一歷史叢塚的出土，當然更是引起歷史學者與考古專家的注意，莫不前來一探究竟。根據台南市文獻委員黃典權教授的考證，認為依照骨頭的特徵，應該與明清兩代發生在此地的兩次戰役有關。換句話說，其中確有荷蘭士兵的遺骨。黃先生並且撰文刻石，記其所考，題曰：海靈佳城。 叫人好奇的是除了在鎮海元帥所指定的五個地點之外，任一些不信邪的信怎麼挖，再也挖不出什麼。
　　後來消息傳到荷蘭，也吸引他們的歷史學者前來，他們在骨頭堆裡看了又看，頻頻點頭，好奇的民眾問老外如何分辨骨頭，他們的回答很簡單，骨頭上面有刀痕的是荷蘭人的，骨頭被槍子兒打穿的是中國人的。各位，你認為呢？不管如何，這些歷史叢塚所挖出的先人遺骨，都被重新整理，安放在大眾廟後的圓形塚裡面，享受萬代香火。
附件三：實施班級照片
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	班級觀賞「下課花路米－會移動的赤崁樓」，了解台江內海從古到今的改變。
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	班級觀賞「下課花路米－會移動的赤崁樓」，明白廟宇常出現的贔屭，是龍所生兒子之一。


語文領域：


第二單元：情寄大自然


第三單元：神話故事





綜合活動領域：


第二單元：興趣與專長


第三單元：學習的桃花源





課程主題名稱：


“映相”府城





自然與生活科技領域：


第三單元：植物世界





社會領域：


第一單元：台灣在哪裡


第二單元：自然環境


第四單元：城鄉關係


第六單元：愛護台灣








活動一：傳統文化與生活


有拜有保庇





活動二：傳統文化與歷史


台江原緣源





活動三：本土文化與生態


悠遊四草





主題課程：“映相”府城








               �姓名：        座號：





你曾到廟裡燒香拜拜嗎？回想看看，你曾到過的廟宇有哪些？你是在什麼情況到廟宇拜拜呢？


                                                                     


                                                                     


                                                                     


                                                                     





請訪問家人、親友，或是上網搜尋資料，寫下到廟宇參拜的流程或是注意事項：


                                                                     


                                                                     


                                                                     


                                                                     


                                                                     


                                                                     





請訪問家人、親友，或是上網搜尋資料，請寫出一所台南市的廟宇，並把祭祀的主神寫出來：


                                                                     


                                                                     


                                                                     


                                                                     





對你來說，寺廟、廟宇或神明與你的生活有相關嗎？


                                                                      


                                                                      


                                                                      


�                                          �








